



# 養 鴿 的 樂 趣

• 林園鄉東林村林先訓訪問記 •

在這養鴿事業漸受普通注意的時候，爲供一般參考起見，特地訪問養鴿有二十多年經驗的林先訓農友，談談養鴿情形。

本來訪問對象應該是養鴿名家，冠軍鴿主。但我所以訪問林農友，是因爲他在正常趣味下養鴿，並兼作副業，獲得收益。尤其在他選擇這條路以前，曾有一段傳奇般的美談。

林農友現住高雄縣林園鄉東林村一三七號，是一位四十歲左右的壯年人。養鴿外並兼營飼料，太太經營飲食業。夫唱婦隨，家庭極爲美滿。

## 錯殺家鴿

約二十年前，林農友國校畢業後，如一般年青人，滿懷大志，投進大都市闖天下。但是「在家千日好，出門半步難」，不但找不到工作，反而交上了不良朋友，過着游蕩的生活。唯一賴以糊口的是，從朋友處借一支半廢的空氣槍，學會了在夜裡打麻雀賣錢度日子。白天無聊時，也常到山野去打野鴿。

有一天，正在樹下休息，飛來一對野鴿，立即舉槍瞄射，其中之一飲彈落地。檢起一看，原來是錯殺家鴿。一時受到自責而難過，更想到整日游手好閒不是辦法，於是重返故鄉，作雇工賺錢，以慰貧困的雙親。

林先訓錯殺家鴿時，爲了將來有機會表明過失，特將鴿子的腳圈留在身邊，以便日後查明失主。

在故鄉作工，不外是水田除草和蔗園中耕培土等勞力工作。由於工作表現良好，大家爭相雇用，收入增加，得到父母的歡心和鄰人的讚譽。

## 養鴿姻緣

林農友回鄉以後，每想起誤殺家鴿一事，非常難過。一年後，憑鴿子留下的腳圈，查到了養主的住址和姓名，以大約二天工資的代價，買了隻相當不錯的信鴿，並買些糖果做禮品，去向養主道歉，以減輕歉疚。

鴿主人原來是高雄市覆鼎金王姓人家。林農友告知事情的經過並道歉時，主人不但不加責怪，反而欽佩和贊揚他，並鼓勵他以養鴿當工作餘暇的消遣，也可當作副業。

林農友接受鼓勵，真正開始養鴿，來源均由王姓人家以半賣半送供應。王家認爲林先訓爲人誠實，有進取心，將來是一位有爲的青年。

正好王家有一待字閨中的妹妹，常和林先訓見面，很談得來，不久就論及婚嫁。這樣，他以一隻鴿子換來一位賢慧的太太。

## 賽鴿有趣

本省養鴿風氣很盛，據估計全省養鴿人家超出十萬戶。林先訓認爲，養鴿所以風行，是由賽鴿所造成。現在各種賽鴿，自鄉鎮到全國性，每年舉行五、六次。有關的組織有：台灣省信鴿協會、中華民國賽鴿協會，以及縣市分會和鄉鎮支會。

賽鴿的經費和冠軍獎金，都由參加出賽的鴿主，以隻數交費，每隻一、二百元不等。冠軍獎金要看參加鴿數多少而定，例如每鴿出賽費用如爲二百元，競翔鴿數爲一千隻，冠軍獎金即將近二十萬元。

最近一次亞洲地區的國際賽鴿，

冠軍獎金高達美金一百萬元。參加賽鴿，如果幸而奪得冠軍，除了爲數可觀的獎金，冠軍鴿子更是身價百倍，每隻動輒出價數萬元。以後育成的鴿子，也爲鴿友所爭購，一舉而名利雙收。怪不得許多人，樂此不疲。

加入信鴿協會的選手鴿，只可參加省內的賽鴿。如要進一步參加國際性的競賽，就非加入賽鴿協會不可。賽鴿，有人認爲是變性的賭博，其實不然。賽鴿是有益身心的活動，勝了雖可貴，輸了也無傷大雅。參加競賽的費用，如和高爾夫球一比，真是小巫見大巫。

## 訓練銘鴿

鴿在本省一般均稱「粉鳥」，野鴿則稱「斑甲」。據林先訓說，目前世界優良系統鴿，經本省引進的有下列名稱：

- ①歐洲系統：有保魯、亥茨曼、拉巴特等錫田系，和阿米爾、漢森等約十三種。
- ②日本系統：有五十島南部，八五〇一、成光四號、小松（林鴿友鴿舍的飼養系統之一），今西等系統約十五種。

世界上鴿子的優良品種，統由原生種改良而來。在動物分類上屬於鳥類的鳩鴿科，原種就是產於印度的川原鴿。

所謂「銘鴿」，是同一系統的品种，經過無數次的飛翔競賽，獲得入選而被認定的。但銘鴿如要在競賽場上發揮潛能，必須經過嚴格的訓練。目前本省的養鴿事業，方興未艾，因爲養鴿除能增加趣味外，也可當作一種副業，增加收入。（林雄）